

法雨润物细无声 法治信仰植心中

“法治余杭”十三载发展启示录

本报记者 陈岚
通讯员 张嘉璐

5000年前，生活在这里的良渚先民，点亮了文明绚烂的火花；如今，航母级的电商企业落户于此，各项前沿科技领跑全国。

13年前，“法治余杭”建设初展新芽；13年后，法治带来的改变悄然呈现在人们生活和工作的方方面面。

数千年岁月变迁，这片土地变换着它的模样。不变的，是永无止境的探索和创新精神，更是每一位余杭人对美好生活的向往。变与不变之间，是法治余杭建设者，孜孜以求书写的新篇章。

“法治余杭”的昨天与今天

2006年，杭州余杭区积极响应省市号召，提出了“法治余杭”建设思路。2008年，“法治指数”制度在余杭全面铺开，法治建设被纳入余杭区政府、街道、乡镇相关部门的政绩考核内容中。

从那一年起，每年，余杭的老百姓都会收

到一份特殊的问卷调查表，可以对当年的党风、行政、司法、安全感和满意度等九方面情况打分，所有评分汇总后，通过公式计算得出成绩。

“每年的‘法治指数’公布后，我们会在第一时间分析梳理导致指数评审失分的问题，实



法治浸润百姓生活

“我的问题出来了，法律咨询热线的号码是什么？12348呀，这个老师有讲过的！妈妈，你的问题是什么呀？”

“2018年宪法修订是第几次修订？你知道吗？”

12月1日，余杭区仁和街道平宅村的法治长廊里，初一学生小宇正和妈妈一起，“打卡”答题赢奖品。

第六个“12·4国家宪法日”，余杭司法有不一样的打开方式。除了宪法主题文艺汇演、“12·4”广场法律咨询、有奖法律知识问答活动、“以案释法”典型案例的征集评比等传统保留项目外，还推出了新颖的线上法治景点“打卡”活动。每位参与者在全区21个“打卡”点，各有1次参与抽奖的机会，成功“打卡”并且答对一个法治问题，就有机会

获得扫地机器人、榨汁机等精美实用的奖品。

在余杭区，每个乡镇街道都有自己独特的“法治小景”——法治公园、法治长廊，或是法治教育基地。这些场所就是百姓身边的“法治书”，时不时都能“翻看”学习，汲取养分。

早在2016年初，余杭区司法局和崇贤街道就率先在省内打造了一个以了解、尊重和信仰宪法为目的的宪法主题文化园。每年，都会有许多单位来此开展宪法宣誓活动。

在之前打造的集区内法治景点、悦学点为一体的普法旅游线路普法悦学带的基础上，余杭区结合美丽乡村建设，实施法治文化阵地全域辐射项目，众多的法治长廊、法治小公园、法治墙绘对群众法治观念的提升起到了“润物细无声”的熏陶效果。

行工作倒查，并以交办单的形式反馈给相关责任单位，要求在规定时间内拿出切实可行的整改提升方案。”余杭区司法局相关负责人介绍说，在此基础上，针对指数反映出的问题，余杭还推出了一系列法治惠民的创新举措，给群众带来了看得见、摸得着的实惠。

如今，余杭法治指数从最初的71.6分上升到2018年的78.58分，每一点提升，都反映了余杭法治建设的进步和百姓的认可。“评估的意义不仅仅在于得出一个分数，更重要的是以法治评估为抓手，助推法治建设发展，实现基层治理体系和治理能力的现代化。”

十三年来的具体实践，形成了余杭特有的法治建设模式。“法治余杭”建设工作成功入选浙江改革开放三十年典型事例100例，先后获得首批“全国法治县(市、区)创建活动先进单位”“第三届中国法治政府奖提名奖”，余杭法治经验也十一度入载《法治蓝皮书》。

依托各村文化礼堂阵地，余杭区累计开展法治宣传进文化大礼堂活动5000余场，为群众提供“菜单式”服务，不断延伸法治宣传触角。

线上充分运用微信、微博、网络等技术手段和公共法律服务、诉讼服务自助机等设备，为群众提供“指尖式”服务；线下以区公共法律服务中心、镇街公共法律服务站、村社公共法律服务点为依托，发挥人民调解员、网格员、社会组织志愿者、心理辅导服务团队等作用，将公共法律服务拓展至最基层。

2018年，余杭区成功创建省级民主法治村(社区)6家，实现公共法律服务站(点)建成率和村(社)法律顾问覆盖率100%，村(社)人民调解组织实现全覆盖，矛盾纠纷调处成功率达98.53%。

社会力量融入普法

在抓好系统内普法和社会普法的同时，余杭区积极指导推动、鼓励培育各种社会力量开展法治宣传教育，不断增强全社会尊法学法守法用法的意识。

余杭区工商联举办的企业家学习会上，浙江诺力亚律师事务所知识产权部副部长杨金华律师在会上做了《企业品牌战略操作实务》的讲座。这样的讲座，对诺力亚律师企业普法团的律师们来说，是日常的一项工作。

围绕企业普遍关心的法律问题，团队律师通过线上线下法律咨询、法治讲座、企业法务沙龙等形式，为企业提供免费“法律体检”，帮助解决依法经营与公司规范治理方面存在的缺陷，完善有关危机处理的法律预案，提高企业防范风险的能力。

诺力亚还专门开通了一条企业咨询电话

热线，派专业律师轮班负责，重点应对企业紧急突发法律问题；开通微信留言功能，设置余杭企业白名单，凡是在白名单上的企业在平台上的留言提问，均由律师在24小时内进行解答。

以浙江奇沁律师事务所律师为班底打造的“沁少年”普法工作站，则是通过各种形式的普法活动，努力增强在校学生法治意识，降低未成年人犯罪率。

党的十九大把坚持全面依法治国确立为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要内容。今年1月，省委省政府印发了《关于构建社会大普法格局的意见》，指出要推进普法主体多元化，统筹各种社会资源，加大全民普法力度，党政机关、群团组织、社会团体、企事业单位要创新普法理念，积极开展法



治宣传教育工作，不断增强全社会尊法学法守法用法意识。

余杭区司法局相关负责人介绍说：“目前全区共有社会普法组织(阵地)9个，普法志愿者320余人。诺力亚律师企业普法团，以及‘沁少年’普法工作站，都是我们今年重点培育的社会普法组织。社会力量的有效融入，必将助推余杭法治环境进一步优化。”

